

天寒地冻  
跨省护送母子守在监狱门口  
民警陪伴他们回家本报记者 王春苗  
通讯员 童庆兵 廖翔鸿

“你们真是辛苦，太谢谢你们了！”近日，在江西省三清山脚下的八仙洞村，闻讯而来的村民们拉着浙江省乔司监狱民警宋福强的手，不住地道谢。看着站在宋福强旁的小陈和她怀里的孩子安然无恙，村民们很感动，“多亏了监狱民警，母子两人才能好好地回到家”。

事情还要从日前省乔司监狱第六分监狱办公楼前出现的一幕说起。当时，一名年轻的女子抱着一名小孩子坐在台阶上久久不肯离去，这引起了宋福强的注意。

“你们有什么事情吗？这么冷，怎么坐在这里呢？”宋福强上前关切地问道，并把两人带进了管教科的办公室。“进一步交谈时，我们慢慢发现事情有点不对劲，女子的语言逻辑不是很清晰。”宋福强说。

随后，宋福强跟其他民警通过了解及查看女子的身份信息得知，女子姓陈，老家在江西省三清山脚下，怀里抱着的是她刚满3岁的儿子牛牛。这次来乔司监狱，为的是会见在大墙内改造的丈夫高某。可见了丈夫高某后，小陈就不愿意离开了，嘴里一直说着要等丈夫出狱后再走的话。

“这天寒地冻的，还带着个孩子多遭罪呀。”民警一边劝说小陈回家，一边向她解释相关政策。慢慢地，小陈平静了下来，说自己是从老家过来的。见她情绪稳定，考虑她带着孩子，当时又打不到出租车，宋福强将母子俩送到了地



铁站，临别时还自掏腰包，让母子俩买火车票回家。

没想到，第二天，小陈又带着孩子出现在了分监狱门口。当天，杭州下着雪，天气寒冷。看着哆哆嗦嗦的母子俩，民警赶紧将他们带进办公室。为妥善安置他们，监狱保卫科通过下沙派出所，将母子二人暂时送到了救助站安置。

与此同时，民警也从服刑人员高某那了解到小陈的情况。原来，今年35岁的小陈曾有过一段婚姻，后来遇上了高某。可两人结婚没多久，高某就因诬告陷害罪锒铛入狱。当时，小陈刚生下孩子不久，患有产后抑郁症，高某

一事又给了她重重的一击，令她的精神状态越发不好。高某的家人因为高某入狱而迁怒于小陈，而小陈的娘家弟弟因为她不顾家人反对嫁给了高某，对她也是一肚子怨气。诸多因素夹击下，小陈的精神大受影响，有时会神志不清。

得知小陈带着孩子不肯离去，高某很是担心。为了让高某能够安心改造，也为了帮小陈母子俩能够平安地回家，监狱设法联系上了小陈家属和当地的司法行政机关。最终，监狱和派出所商议后决定，由宋福强和同事驱车6个小时，将小陈母子送回江西老家，这才有了文章开头的那一幕。

## 走进高墙，感受法治教育成果

通讯员 李振兴

日前，宁波市望春监狱邀请宁波市海曙区人大代表、政协委员、民主党派人士来监参加以“弘扬宪法精神、感受法治温度”为主题的监狱开放日活动。

活动中，受邀人员深入实地考察服刑人员的生活区和习艺区，在教育改造成果展厅参观宪法教育成果，通过近距离考察，了解监狱执法工作成效。期间，监狱还举行座谈

会，详细介绍了监狱执法工作情况，并聘请3位人大代表作为监狱首批执法监督员。

此次活动充分展示了宁波市望春监狱近年来的建设改造发展成果，让社会公众进一步了解服刑人员改造、民警执法管理工作，为不断提升监狱工作的社会满意度、营造良好的外部环境打下了坚实基础。同时，活动也彰显了监狱自觉接受法律监督的意识，增强执法透明度，树立了监狱机关良好的执法形象。



## 家书

省南湖监狱二监区五分监区 王国君

每一封家书，都有一个故事、一份感动和关爱。

我带着5年的刑期投入监狱改造，与家人写信成了我与他们沟通的重要方式之一。这些家书能给家人带去安心，也能给我带来情感和精神上的慰藉。

人生最不幸的事莫过于身陷囹圄，最痛苦的事莫过于与亲人的分离，而我两者皆碰上。入狱2年来，总是会不断想起曾经美好的生活，想起妻子的陪伴、父母的教诲、孩子的笑容。与他们分离，让我心情低落；而与他们的书信交流，又一

次次帮我树立起重生的信心。

家人的每一封来信，都饱含着一份沉甸甸的爱。父亲的来信，让我真切地感受到了什么是父爱如山。他在信中多次提到：孩子，不要因为自己的一时糊涂，因为对法律的无知犯下了错，而看低自己、怀疑自己，甚至一蹶不振。每个人都会犯错，错也有大有小，最关键是要知错能改。不善表达的父亲，通过信件给了我莫大的鼓励，也让我对父亲有了更深的了解。

妻子的来信，则让我体会到了什么叫患难与共。她在信中无数次安慰我说：人生都有低谷，都会有不如意，再苦再难我都会陪你度过，家里有我，我来替

你扛起这个家，你就安心改造。柔弱的妻子，在信里说出如此坚定的话，给了我充足的信心，让我更为坚定地改造。

信件，这种非常古老的沟通方式，却成了如今我与家人传递爱的纽带。虽然它来往的速度不快，但我知道，有一份爱一直在路上，向我走来，从未停歇。它，就像是冬日里的暖阳，茫茫大海上的灯塔，给予我温暖，指引我方向。

这份从字里行间溢出来的爱，让我更加懂得，人生的乐章并非时时美妙动听，它有高低起伏、缓急疏密，时而悠扬流畅，时而紧张激烈，在跌倒时爬起，在落后时奋起，最终定能创造出美好的生活。



浙江省监狱管理局  
浙江法制报社  
联办

## 忆父

省南湖监狱五监区二分监区 谢杭

孩提时代  
父亲给我做了一张木凳  
它被我的顽皮  
磨得光亮  
它是马，让我骑  
它是车，让我滑  
它是把我的童年  
垫高一点点的站台  
如今  
我已长成七尺男儿  
但是  
那张木凳  
还是15厘米那么矮  
而我的父亲  
矮得不见了  
父亲  
如同那广袤的天空  
包容一切  
又如那厚实的土地  
承载艰辛  
可是他  
只让孩子看到他坚强的一面  
不舍得让孩子感受一点刺骨  
寒风  
宽厚的肩膀  
永远是孩子依靠的大山

## 追求

省南湖监狱八监区三分监区 胡云贵

总是把光阴追求  
希望时间会有停留的片刻  
然而繁星与宇宙的运行  
永远不会停止  
也许静下来的  
只有自己的心灵  
努力使自己有静心修心的时刻  
那一刻  
总是非常珍惜  
因为思想的火花  
总会在此刻闪耀  
人生需要方向与未来  
摆脱迷茫与黑暗  
朝着光明前进  
相信未来不会辜负  
每一个志向远大的人

